

李子柒两次登门学艺,也让王振兴一家人进入大众视野

# 蓝底白花间“看见”坚守与传承



王振兴在制作蓝印花布。  
王建烽供图



## ▶ 学习印染技艺,李子柒两次特地来通现场体验

“小李第一次来家里学习是在2018年,应该是在网上看到了我们蓝印花布印染技艺,当时非常感兴趣,就联系我们说想来现场体验学习。她来了后参观了工厂,看我们做蓝印花布,详细了解了蓝印花布制作的整个流程,还体验了刮浆、染色等相关环节。第二次来就是今年3月23日,她来了之后就问我还记得她是谁。后来,我们才知道这个姑娘在网络上非常有名。”

才想起来,她每年都给我寄东西呢。”对于“李子柒”,王振兴的认识就是“来我家学做蓝印花布的小李,是个非常认真的姑娘,对我们很尊敬、很热情”。

对于小李上门学习这件事,王振兴并没有多想:“她就像个普通的来学习蓝印花布的人。我家是只要你愿意来学,我就愿意教,不管是谁。后来,我们才知道这个姑娘在网络上非常有名。”

王振兴的大儿子王建烽回忆说:“小李跟我们聊天时,非常关心蓝印花布的传承和发展情况,非常希望这门传统技艺能原汁原味地保存好。她也告诉我们时代在变化,要和现代审美和流行接轨,多开拓一些新的产品,也要注重非遗技艺的宣传,可以让更多人来了解我们这门技艺。这次托她的福,蓝印花布被更多人知道,我们希望有更多人愿意学习并传承蓝印花布印染技艺。”

## ▶ 60多年传承,老人带领家人守护“蓝白”之美

蓝印花布历史悠久,最早见于汉代,明朝中叶进入鼎盛时期,清朝时,二甲镇所产的“小青缸”蓝印花布更被选为向朝廷进贡的地方特产。1939年出生的王振兴是二甲蓝印花布第六代传人。18岁时,王振兴成为二甲印染厂的一名学徒工,从此便与蓝印花布结下了不解之缘。

“制作蓝印花布,要经过纹样设计、花版制作、漏版印花、染色、刮花等近20道工序,其中的每道工序都很繁琐,最后制作完成要清洗一次,再熨烫平整。所以制作蓝印花布是个很考验耐心、细致的活儿。”提起

蓝印花布制作,王振兴遗憾地表示,在如今快节奏的生活下,熟练掌握这门手艺的人已经很少了,特别是年轻人,“所以小李一个小姑娘要学,我很高兴”。

为了保留住这种“真正的蓝印花布”的印染技艺,王振兴将3个儿子留在了身边。大儿子王建烽负责业务接洽、图案设计、花版制作;二儿子王建勇主要从事生产,负责染色、配置浆料、刮花等工序;小儿子王建炜掌握靛缸配料,现在保养“小青缸”是由他来完成的。3个儿媳妇也在家里工作,她们将染好的蓝印花布缝制成服装、

帽子、台布、提包等多种工艺品。王振兴今年80岁的老伴也投入蓝印花布制作30多年。一家人配合默契,专心做着一件事——传承蓝印花布印染技艺,用心捍卫“那一抹蓝白”。

王建勇说,从有记忆开始就看着父亲忙于制布,直至后来自己也投身其中,虽说辛苦,内心更多的是对非遗文化的着迷和热爱:“看着一块棉布,从白色变成玉白、月白、老蓝、深蓝、双蓝色,再印上我们精心设计、制版的图案,就像看着一个孩子从牙牙学语到成人成才,那种自豪感,从心而起。”

## ▶ 24岁孙女接班,蓝印花布深受年轻人欢迎

从2006年起,正兴染坊被定为“国家级非物质文化遗产保护项目南通蓝印花布展示基地”,染坊每年会接待七八批来自全国各地的大学生。“我们已经接待了全国100多所高校的学生,还有来自日本、韩国、俄罗斯等国家的国际友人来参观和体验。”

王振兴说,他现在还坚持在染坊一线,希望尽己所能更多地推广蓝印花

布印染技艺。

“我现在有3个徒弟了,分别是南通、张家港和安徽的。最小的孙女也打算接我的班了。只要愿意学,我就认真教,要把真正的蓝印花布传承下去。”王振兴自豪地告诉记者,“孙女今年24岁,是孙辈里最小的一个,其他孙子孙女都长大了,有的已经在外地定居工作了。她回到了家乡二甲,愿意全身心投入这项技艺中。”王振兴欣慰地说,如今孙女已经基本掌握了蓝印花布的制作技艺,正在潜心研究刻版技术,这也是整个制作流程中比较关键的一步,她正扎实打下基础,为正式接班做好准备。

王振兴的孙女徐钰雯也很高兴,自家的蓝印花布在李子柒的影响下被更多人知道。“以前在外上学,每次逛街看到蓝印花布,我都会拍照片问妈妈这是不是我们家里做的。知道不是我家的,我还很失落。”徐钰雯说,从小耳濡目染,看着爷爷奶奶和伯伯伯母们,包括爸爸妈妈都在做蓝印花布,她对蓝印花布有着很深的感情。“今年2月,我开始正式跟着长辈们学习,亲身感受到了制作蓝印花布的苦、脏、累,再想想长辈们几十年如一日的坚持,我心里很佩服他们,也希望自己能坚持下去,做好传承、保护和创新。”

本报记者徐爱银

# 更俗剧院

## 最新演出信息

(广告)

- 邓家佳、郑云龙主演《胜券在握》
- 丹尼尔·雷德克里夫主演《哈利·波特与混血王子》
- 黄晓明、王影璐主演《戴假发的人》
- 11月22日19:30——越剧《何文秀》**
- 11月23日19:30——越剧《红楼梦》**
- 12月6日19:30——越剧《鹿鼎记》**

扫二维码关注更俗剧院微信公众平台,获取更多电影演出信息。  
更俗剧院新官方网站 <http://www.ntgsjy.cn/>

售票热线:85512832 服务监督:85528668



## 福彩直通车

南通福彩热线电话:85286795

## 双色球12亿大派奖活动重磅登陆!

让全国广大彩民朋友们翘首以盼的年度欢乐盛典——双色球大派奖如约而至。中国福利彩票发行管理中心决定开展2024年双色球游戏12亿大派奖活动。

活动自双色球游戏第2024126期(2024年11月3日晚开奖)开始,预计持续20期。(一)设立一等奖特别奖,奖金总额预先安排4亿元。每期安排2000万元设立一等奖特别奖,对当期单票金额超过20元

(含)的一等奖中奖彩票,每注一等奖按当期一等奖单注基本奖金1:1的比例派送。(二)设立六等奖翻番奖,奖金总额预先安排8亿元。对当期单票金额超过20元(含)的六等奖中奖彩票按每注六等奖派送固定奖金5元。

福彩双色球,为梦造福!一起加入这场双色球的狂欢盛宴吧!详情请至各福彩投注站咨询了解。

福彩双色球 2元可中1000万

(广告)